15. Se dau patru numere naturale. Cunoscand cd sumele oricaror trei dintre ele
sunt respectiv 300, 500, 600, 607, aflati numerele.
(prof. Nicolae Ivaschescu, R.M.T. nr. 2/2008)

16. Fie numerele nenule ,,a%, ,,b*, ,.c*, ,,d* astfel incAta + b =18, b + c = 14,
¢ +d = 10. Calculati suma 5a + 6b + 8c + 7d.
(prof. Nicolae Ivaschescu, P. 265, R.M.I. nr. 1/2013)

17. Aratati ca nu exista numere naturale de doua cifre care sa fie egale cu suma
cifrelor lor.
(prof. Nicolae Ivaschescu, P. 602, G.M. nr. 6-7-8/2013)

METODA REDUCERII LA UNITATE

I. DESCRIEREA METODEI

Intr-o problema care se rezolvd cu metoda reducerii la unitate se dau doua
marimi. La prima dintre marimi se cunosc dou valori, la cealalta numai o valoare, cea
de-a doua valoare a ei urmand a fi aflatd. Pentru aflarea acesteia se calculeazd mai intai
,valoarea® unei unitati din prima méarime.

II. PROBLEME REZOLVATE

1. 7 stilouri costd 91 de lei. Aflati céti lei costd 12 stilouri de acelasi fel.

Rezolvare

Pentru a afla pretul unei unitati (stilou) efectuam:
91 : 7 =13 lei costa un stilou.

Pentru a afla costul a 12 unitéati (stilouri) efectuam:
13 lei x 12 =156 lei.

2. Un tren accelerat parcurge 320 km in 4 ore. Dacd pana la destinatiec mai
circuld Tncd 5 ore cu aceeasi viteza, ce distantd a parcurs in total?

Rezolvare

QOTC oo, 320 km

TOMa oo, 320 km : 4 ore = 80 km/ora
SOTC i 80 km/ora x 5 ore = 400 km

In total a parcurs: 320 km + 400 km = 720 km
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3. Pe un CD sunt inregistrate 12 povesti, fiecare avand aceeasi duratd. Ascultarea
CD-ului dureaza 4 ore. Cat timp este necesar pentru ascultarea a 4 povesti?

Rezolvare

LOra .o, 60 minute

4OTC .t 4 x 60 minute = 240 minute

12 POVESH. et 240 minute

L POVESEE. ..t 240 minute : 12 = 20 minute
T TN 4 x 20 minute = 80 minute

Timpul necesar pentru ascultarea a 4 povesti este de 80 de minute.

4. 96 de tablouri au fost expuse pe 3 dintre cele 5 etaje ale unui muzeu. Stiind ca pe
fiecare etaj se expune acelagi numar de tablouri, aflati cate tablouri mai pot fi expuse.

Rezolvare

3etae ciiriiii e 96 tablouri

Leta. o, 96 tablouri : 3 = 32 tablouri
20118 .t 2 x 32 tablouri = 64 tablouri

Mai pot fi expuse 64 de tablouri.

III. PROBLEME PROPUSE

1. Raluca citeste 1n fiecare zi acelasi numar de pagini. Stiind cd in 5 zile a citit
125 de pagini, sa se afle in cate zile o sa citeasca 450 de pagini.

2. O croitoreasd confectioneazd din 60 m de material 30 de cdmasi de aceeasi
marime. Cati metri de material sunt necesari pentru confectionarea a 45 de camasi de
acelasi fel?

3. Din 2 kg de fdind mama face 4 cozonaci. Din céte kilograme de faind va face
mama 10 cozonaci?

4. Un autoturism consuma 2 / de benzina pe o distantd de 25 km. Céti litri de
benzind va consuma pentru a parcurge 400 km, dacad va merge cu aceeasi viteza?

5. Un pachet de 100 de coli de scris are grosimea de 10 mm. Care este numarul
colilor continute intr-un pachet de 7 cm grosime?

6. Un ghem de sfoara cantdreste 475 g. Care este lungimea firului ce formeaza
ghemul, daca 10 m de sfoara cantaresc 25 g?

7. Un fermier foloseste 600 kg de ingrasaminte la hectar. Ce cantitate de Ingra-
saminte utilizeaza pentru intreaga suprafata care este de 135 000 m*?

11



8. Pentru a cumpdra 40 de scaune, o gradinitd a dat 8 600 de lei. Cat trebuie si
plateasca o alta gradinitd care cumpéra 56 de scaune de acelasi fel?

9. Pe o distantd de 324 m s-au instalat 54 de conducte de apa. Cate conducte de
acelasi fel sunt necesare pentru o distantd de 816 m?

10. 17 saci cu cartofi cantdresc 289 kg. Cati saci de acelasi fel cantdresc impre-
una 884 kg?

11. Elevii unei scoli pleaca intr-o excursie cu 3 autocare care au acelagi numar
de locuri. In primele doud autocare au fost repartizati 90 de elevi. Cati elevi pleacd in
excursie?

12. Zece stalpi de curent electric sunt legati cu 180 m de cablu. Cati metri de
cablu leaga 20 de astfel de stalpi?
(prof. inv. primar Marian Ciuperceanu)

13. In timp ce Mircea mananca 2 piersici, Ovidiu minanca 3 si Diana 5. Cate
piersici revin fiecaruia daca impreund au 60 de piersici?
(prof. loan Sdacdleanu, Hirldu)

METODA MERSULUI INVERS

I. DESCRIEREA METODEI

Problemele care se rezolvad prin aceastda metoda cer aflarea unui numar (sau a
unei marimi) asupra caruia (careia) se efectueaza succesiv anumite operatii obtinandu-se
un rezultat cunoscut.

Solutia problemei se obtine efectudnd in ordine inversa (de la sfarsit catre ince-
put) operatii dupa urmatoarea regula:

a)  daca ultima operatie din enunt a fost o Tmpartire cu un anumit numar, in rezol-
vare prima operatie va fi o inmultire cu acel numar;

b)  daca ultima operatie din enunt a fost o inmultire cu un numaér dat, in rezolvare
prima operatie va fi o impartire la acel numar;

c) daca ultima operatie din enunt a fost o adunare cu un anumit numadr, atunci in re-
zolvare prima operatie va fi o scadere cu scazatorul acel numar;

d)  daca ultima operatie din enunt a fost o scidere cu scazatorul un anumit numar,
atunci prima operatie din rezolvarea problemei va fi o adunare cu acel scazator.

Aceasta reguld se aplica pentru fiecare operatie ce apare in enuntul problemei.

12



II. PROBLEME REZOLVATE

1. Am ales un numar, l-am inmultit cu 4, la produsul obtinut am adunat 24, suma
obtinutd s-a impartit exact la 8, iar din cat am scézut 67 obtinand 9. Ce numar am ales?

Rezolvare

Care este ultima operatie facuta? Din enunt aflam: ,,Din cit am scazut 67 obti-
nand 9*. Deci numarul din care scadem 67 si obtinem 9 este 9 + 67 = 76.

Reformuland problema data obtinem:

,,Am ales un numar, l-am inmultit cu 4, la produsul obtinut am adunat 24, suma
obtinutd s-a impartit exact la 8, obtindndu-se 76. Ce numar am ales?*

Care este ultima operatie facutd? O operatie de impartire. Ce numar impartit la 8
da 76? Acesta este 76 x 8 = 608.

Problema se transforma astfel:

,»Am ales un numar, l-am inmultit cu 4, la produsul obtinut am adunat 24, rezul-
tand 608. Ce numar am ales?*

Ultima operatie facuta este o adunare. Ce numar adunat cu 24 da 608? Acesta
este 608 — 24 = 584.

Problema devine:

»~Am ales un numar, [-am inmultit cu 4 obtinand 584.

Deci, numarul cautat este 584 : 4 = 146.

Observatie

Problema se poate rezolva si cu ajutorul ecuatiilor. Notdm cu ,.x* numarul cautat.
Ecuatia corespunzatoare problemei este:

(4x+24):8-67=09.

Rezolvand aceasta ecuatie se obtine x = 146.

2. La plecarea dintr-o statie, jumitate din locurile unui autobuz sunt ocupate de
calatori. La prima statie coboara 10 persoane, iar la a doua statie urcad 25 de persoane,
acum in autobuz fiind 39 de calatori. Cate locuri pentru calatori are autobuzul?

Rezolvare

Cate persoane erau in autobuz Inainte de a doua statie?
39-25=14

Cate persoane erau in autobuz inainte de prima statie?
14+10=24

Cate locuri pentru calatori are autobuzul?

2 x24 =48

3. Daca triplam un numar marit cu 3 si micsordm cu 3 rezultatul obtinut, rezul-

tatul este 33. Aflati numarul.
(prof- lon Patrascu)

13



Rezolvare

Ultima operatie din enunt a fost o scadere avand pe 3 ca scazator. Adunam la 33
numarul 3 si obtinem 36. Acest rezultat se obtine in urma triplarii numarului marit cu 3,
deci 36 : 3 = 12 reprezinta numarul marit cu 3. Efectuand 12 — 3 gésim ca numarul cerut
este 9.

4. Un numir natural adunat cu jumitatea sa, cu sfertul sdu si cu optimea sa da
30. Aflati numarul.
(prof. Nicolae Ivaschescu, P. 451, G.M. nr. 3/2012)

Rezolvare
a a a

, a , 2 4 8

0 patrime are 2/8 (doua (I)ptimi); 0 jumitate are doud sferturi, deci are 4/8 (patru
optimi); un intreg are 2 jumatati, adica are 8/8 (opt optimi).

Suma are 8 + 4 + 2 + 1 = 15 optimi.

15 optimi = 30, o optime = 2, deci numarul este 16.

5. Aflati un numir natural de doua cifre, stiind cd daca numarul este micsorat cu
cifra zecilor, iar rezultatul obtinut este marit de un numar de ori egal cu cifra unitatilor,
se obtine un numar cu douad cifre egale cu cifra unitatilor numarului dat.

(prof. lon Patrascu)

Rezolvare
Numarul micsorat cu cifra zecilor este 11. Intr-adevar, daca ,,a“ este cifra zecilor

numarului cautat, atunci aa:a=11. Notand numirul ciutat ab avem ci ab—a=11. De

aici obtinem ca ab=11+a. Deoarece " este cifrd nenula, rezultd ca 11 + a poate fi cel
mult 20.

Daca 11 +a =20 rezultd a = 9 si nu este posibild egalitatea ab=20. Daci 11 +a
nu este 20, atunci inseamna cd a = 1 si prin urmare b = 2. Numarul cautat este 12.

6. Aflati ,x* din egalitatea:
2010-{2009—-1[2009—-2x(2008+2009:x)+2009]} =1.
(prof. Nicolae Ivdaschescu, S:P10.115, G.M. nr. 6/2010)

Metoda I (Metoda mersului invers)

Tinand cont de proprietatile operatiilor avem:

{...}=2010-1={...}=2009=2009—-[...]1=2009=1...]=2009 —
-2009=[...]1=0=2009-2x(2008+2009:x)+2009=0=2x2009=
=2x(2008+2009:x)[:2=2009=2008+2009:x=2009-2008=2009:x=
=1=2009:x=x=2009.
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Metoda II (algebric)

Obtinem:

2010—]2009—-(2009—-2x2008—-2x2009:x+2009)]=1=2010-(2009 -
—2009+4+2x2008+2x2009:x—2009)=1.(Am tinut cont de faptul ca pentru a
scadea o diferentd neefectuatd scadem descazutul si adundm scéazatorul.)

In continuare avem 2 010 -2 x 2 008 =2 x 2009 : x +2 009 = 1 = 4 019 — 2 x
x2008-2x%x2009:x=1=4019-4016-1=2x2009:x=2=2x2009:x|:2=
=1=2009:x=x=2009.

III. PROBLEME PROPUSE

1. Un numar natural se imparte exact la 9. Adunand acest numar cu catul impar-
tirii lui cu 9 si scazand din rezultat numarul 17, se obtine 33. Aflati numarul.

2. Daca unui numdr natural i se scrie la dreapta cifra 0 si numarul obtinut se
adund cu numarul initial, se obtine numarul 1 111. Aflati numarul initial.

3. Aflati numerele naturale ,,x“, ,,y*, ,,z“, ,,t“ stiind ca sunt indeplinite urmatoarele
conditii:

a) x este de 4 ori mai mic decat y; ¢) z este de 3 ori mai mare decat t;

b) y este cu 191 mai mic decat z; d) t este cu 114 mai mare decat 103.

4. Bill s-a gandit la un numar natural. Nick I-a Inmultit cu 5 sau 6. John a ada-
ugat la rezultatul lui Nick 5 sau 6. Andrew a scazut din rezultatul lui John 5 sau 6.
Rezultatul obtinut este 73. La ce numar s-a gandit Bill?
a) 14 b) 12 c)22 d) 30 e) 555
(Concursul ,, Cangurul ** clasele I1I-1V)

5. Un elev a citit o carte in trei zile. In prima zi a citit o treime din numarul de
pagini. A doua zi a citit cu 30 de pagini mai putin decat in prima zi, iar in a treia zi a
citit 68 de pagini. Cate pagini are cartea?

6. Un numar este inmultit cu 12. La rezultat adundm 51. Din noul rezultat sca-
dem 62 si obtinem 361. Sa se afle numarul.

7. Am ales un numdir. L-am mdrit cu 2, am dublat rezultatul obtinut, am scdzut 2
si noul rezultat 1-am Impartit la 2, obtindnd 91. Aflati numarul.

8. Vulpea traieste cu 5 ani mai mult decat iepurele si de trei ori mai putin decat
ursul. Stiind ca ursul traieste 45 de ani, aflati cati ani traieste iepurele.

9. Pentru a desena o plansi, un elev are nevoie de 45 de minute, pentru tema la

citire cu 15 minute mai mult, iar pentru tema la matematica de 2 ori mai mult decét la
citire. In cat timp 1si face temele elevul?
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CAPITOLUL 11

PROBLEME DATE LA _
CONCURSURILE DE MATEMATICA

| CLASA alll-a |

Concursul interjudetean de matematica , Elena Badila“
Editia a Ill-a, Giurgiu 8-9 aprilie 2006, clasa a Ill-a

1. Aflati numérul E, unde ,,b* este dublul Iui ,,a%, ,,a*“ este dublul lui ,,c* si
suma cifrelor este 14.

2. Calculati valoarea lui ,,m* pentru fiecare din situatiile de mai jos:
a)50-m-14=3; b) m—-50+ 3 =14; ¢) 50 -3m=14.

3. Succesorul unui numar ,,a* se mareste de 7 ori si se obtine cel mai mare numar
impar de doua cifre care are cifra zecilor 4. Care este numarul ,,a*?

Concursul revistei ,, Arhimede*
Editia a Ill-a, etapa a ll-a zonald, 25 februarie 2006, clasa a Ill-a

1. a) Aflati numerele ,,x*, ,,y*, ,,z, stiind cax +y =142,y +z= 90, x + z = 156.
b) Intr-o clasd sunt 25 de copii. Aratati ca cel putin trei au ziua de nastere in
aceeasi luna.

2. a) Calculati valoarea lui ,,x“ din relatia (47 +7) : x =28 :4+42:6-35:7.
b) Calculati suma numerelor de forma ab, ,,a“ mai mic decat ,,b*, stiind ca
ab+ba = 154.

3. Observati aranjarea:
8 11 14 17 20 98 101
103 100 97 94 91 13 10
a) Carui numar din primul rand 1i corespunde numarul 55 din al doilea rand?
b) Verificati daca numarul 55 se afla in al doilea rand.

4. Un sir de furnici, lung de 20 m, trece pe un pod lung de 60 m cu viteza de
10 m pe minut. Cat timp dureaza pana coloana parcurge podul?
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